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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
U nekom multithreaded jezgru operativnog sistema postoji operacija forkthread() koja radi „kloniranje“ roditeljske niti, poput operacije fork() za procese, samo što forkthread() to radi za niti. Date su sledeće deklaracije:
struct TCB {         // Thread Control Block
  jmp_buf context;   // execution context, includes PC and all other regs
  unsigned int id;   // thread id
  unsigned int priority; // thread priority
  void* stack;       // allocated stack
  size_t stacksize;  // stack size
  TCB* next;         // next thread in ready list
};

TCB* ready;          // Head of the ready list 
TCB* running;        // The running thread
TCB* getNewFreeTCB();// Allocates and returns a new free TCB
kao i slеdeća implementacija operacije forkthread():
void forkthread () {
  lock(); // Mutual exclusion: disable interrupts, switch to kernel mode...
  TCB* tcb = getNewFreeTCB();
  if (tcb==0) ...  // Exception, no free TCBs
  *tcb = *running; // Clone the running thread
  tcb->stack = malloc(tcb->stacksize);  // Allocate stack for the clone
  memcpy(tcb->stack,running->stack,running->stacksize); // Copy stack
  tcb->next=ready; // Add the clone to the ready list 
  ready=tcb;
  unlock();
}
Precizno objasniti šta u ovoj implementaciji nedostaje i kakva je posledica tog nedostatka.
Odgovor:

(b)(10)
Dva procesa, proizvođač i potrošač, razmenjuju podatke preko dva bafera koji naizmenično zamenjuju uloge: dok proizvođač upisuje podatke u bafer A, potrošač uzima podatke iz bafera B; kada proizvođač napuni bafer A a potrošač isprazni bafer B, ova dva bafera zamenjuju uloge. Napisati kod proizvođača i potrošača uz sinhronizaciju pomoću semafora.
(c)(5)
U kojim situacijama je optimistički pristup bez zaključavanja i čekanja na kritičnu sekciju ili deljeni resurs generalno efikasniji od pesimističkog sa zaključavanjem?
Odgovor:
2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(5)
Precizno objasniti šta će se dogoditi ako se puna definicija C funkcije f (sa telom) napiše u fajlu-zaglavlju (.h) i taj fajl uključi (pomoću #include) u više .c fajlova koji se prevode i povezuju u isti program? Ko će prijaviti grešku (prevodilac ili linker), kakvu grešku i zašto?
Odgovor:

b)(15)
Neki računar koristi straničnu organizaciju memorije. PMT (page map table) je u operativnom sistemu deklarisana na sledeći način:

struct PageDescriptor {
  unsigned char flags; // Bits 7-0: xxxx xxam
                       // x – unused, a – access allowed, m –in memory
  unsigned int frame;  // If in memory, indicates the frame
  unsigned long diskBlock; // If not in memory, indicates the block on disk
}

typedef PageDescriptor PMT[NumOfPages];  // Page Map Table

Na raspolaganju su sledeće implementirane funkcije:

unsigned int findFreeFrame();
void loadPage(unsigned long diskBlock, unsigned int frame);
void terminate();
Operacija findFreeFrame() pronalazi slobodan okvir u memoriji (ako takvog nema, ova operacija izbacuje neku stranicu). Operacija loadPage() učitava stranicu sa zadatog mesta na disku u zadati okvir memorije. Ova operacija je sinhrona i završava se kada je stranica učitana. Operacija terminate() gasi tekući proces.

Napisati kod operacije:

void pageFault (PMT pmt, unsigned int page);

koju treba izvršiti prilikom stranične greške (page fault) zbog adresiranja stranice sa brojem zadatim argumentom page koja pripada procesu čija je PMT zadata argumentom pmt.

Rešenje:

3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
Posmatra se neki sekvencijalni, blokovski orijentisan izlazni uređaj na koji se blok podataka fiksne dužine BLKSIZE bajtova sa adrese zadate argumentom upisuje operacijom (pretpostaviti da je C tip char veličine jednog bajta):

void writeblk(char*);

Potrebno je obezbediti programski interfejs (API) za ovaj uređaj koji će ga tehnikom baferisanja učiniti logički (virtuelno) znakovno orijentisanim uređajem sa sekvencijalnim upisom. Treba realizovati funkciju ovog interfejsa (uz odgovarajuće strukture podataka):

void putchar(char);
Bafer treba isprazniti upisom na uređaj čim se sakupi dovoljno bajtova za ceo blok, sinhrono, u istom kontekstu pozvane funkcije putchar(). Ova funkcija ne mora da bude thread-safe, tj. ne treba obezbediti međusobno isključenje za pristup više niti istog procesa.
Rešenje: 

4.
(15 poena)
Fajl podsistem
Neki fajl sistem koristi indeksirani pristup alokaciji blokova za fajlove, sa indeksima u jednom nivou. Indeks za fajl se smešta u poseban blok na koga ukazuje jedno polje u FCB (file control block); ceo taj blok koristi se samo za smeštanje indeksa fajla. Ovaj fajl sistem podržava particije maksimalne veličine 4G blokova.
a)(5)
Kolika je maksimalna veličina fajla za taj fajl sistem instaliran na disku sa blokom veličine 1KB?
Odgovor: _______________________

Račun i objašnjenje:

(b)(5)
Ako se umesto indeksa u jednom nivou koristi indeks u dva nivoa, pri čemu se indeks prvog nivoa smešta u ceo zaseban blok na koga ukazuje polje u FCB, a indeksi drugog nivoa  takođe zauzimaju cele blokove, koliko onda iznosi maksimalna veličina fajla na ovom disku?
Odgovor: _______________________

Račun i objašnjenje:

(c)(5)
Za oba slučaja pod a) i b) izračunati koeficijent iskorišćenja prostora na disku za smeštanje fajla maksimalne veličine, kao količnik prostora koga zauzimaju podaci u fajlu i ukupnog prostora koga zauzima fajl (podaci plus indeks, ne računajući FCB). Rezultate dati kao razlomke.
Odgovor: a)________________
b) _____________________
Račun i objašnjenje:
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